



«Жизнь моего прадедушки – это сама история»

Рассказ внука директора Кумертауского филиала ОГУ, д.п.н., профессора Анищенко В.А. Кондратьева Артема о прадедушке **СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧЕ БУТЫРИНЕ**

Все дальше уходят от нас годы Войны, но не меркнет величие подвига Советского народа!

На главной площади г. Кумертау, на здании бывшего производственного объединения «Башкируголь», незадолго до празднования 60-летия Великой Победы над фашистской Германией в торжественной обстановке была установлена мемориальная доска первостроителю, ветерану ВОВ Сергею Ивановичу Бутырину.

Сергей Иванович Бутырин - мой прадедушка, родился в начале XX века, прожил его почти до конца и был участником Великой Отечественной войны. Он был одним из тех, кто ковал Великую Победу, кто восстанавливал разрушенное войной хозяйство, кто сделал наш город цветущим и уютным, и кто смог оставить добрую память в сердцах наших горожан.

Боевой путь Сергей Иванович Бутырин прошел от первого до последнего дня войны. В июле 1941 года прадедушка назначен командиром 98 стрелковой дивизии Калининского фронта, а 13 августа был тяжело ранен осколком в лицо. В результате этого ранения левый глаз полностью потерял зрение. После госпиталя Сергей Иванович продолжает воевать. Сначала командиром минометной роты, затем командиром минометного батальона 1193 стрелковой дивизии Калининского фронта.

Сергей Иванович принимал участие во множестве сражений. Очередной серьёзный бой состоялся в декабре 1942 года. В этот раз фашисты рвались в



город Великие Луки. Как и люди природа буйствовала в это день: мороз ,снег ,ветер .Батальон Бутырина на лыжах был направлен в помощь защитникам г орода. Преодолев стокилометровый рубеж, бойцы сразу вступили в бой. В этом бою Сергей Иванович был очень тяжело ранен .Его подобрали санитары другой части и сразу отправили в госпиталь города Пермь. Ранение было настолько тяжелым, что Сергей Ивановича определили в палату для умирающих. Спас его случайно проходивший мимо опытный хирург.

С одним из осколков, который так и не смогли извлечь, прадедушка прожил всю свою жизнь.

В мае 1943 капитан Бутырин был направлен в 299-й гвардейский Тернопольский орденов Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого и ордена Красной звезды минометный полк Уральского добровольческого танкового корпуса, об истории создания которого рассказывается в книгах, впоследствии написанных его бойцами: «Подвиг пермских танкистов», «Пермские минометчики», «От Перми до Праги».

В октябре 1944 года С.И. Бутырину присваивается звание майора.

В 1945 году за участие в форсировании реки Одер, за овладение островом Ванизе и проявленные при этом отвагу и мужество гвардии-майор Бутырин бал представлен к званию Героя Советского Союза, но не получил его.

За время войны Сергей Иванович был награжден четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Александра Невского, орденом Отечественной войны II степени.

Радостная весть об окончании войны застала Сергея Ивановича в Праге. И еще более года его часть добивала в Германии остатки немецких нацистов.

Прадедушка был демобилизован в декабре 1946 года. Всю оставшуюся мирную жизнь—до 84 лет—Сергей Иванович посвятил самоотверженному труду на благо Родины.

25 лет управлял трестом Башкируглеразрезстрой, получил звание «Заслуженного строителя Башкирской АССР», а в последствии звание «Заслуженного строителя РСФСР».

Под руководством прадедушки была построена платина на Нугушском водохранилище. В 1966 году к боевым орденам Бутырина прибавились еще два — ордена Трудового Красного Знамени и «Знак Почета».

После выхода на пенсию Сергей Иванович преподавал в Кумертауском горном техникуме, вел активную общественную работу.

Все больше и больше лет отделяет нас от Великой Победы, но память о Героях войны жила и будет жить в наших сердцах. Мы обязаны сохранить и передать ее следующим поколениям.

Ведь жизнь моего прадедушки, жизнь тысячи таких же, как он, солдат—это сама история.